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Az önkormányzatok alig vetnek ki helyi adót

Szinte közhelyszámba megy az a megállapítás, 
hogy az önkormányzatok mindenütt költségvetési 

hiánnyal küzdenek. Hamarosan napvilágot látnak majd 
az objektív számadatok is, ugyanis a költségvetési 

törvényben rögzített kötelezettségük alapján augusztus 
15-ig adtak számot az önkormányzatok féléves 

költségvetési helyzetükről. Addig is, amíg nem történik 
meg az adatok összesítése, Darázs Imrénét, 

a BM önkormányzati gazdasági főosztályának helyettes 
vezetőjét kértük, összegezze tapasztalatait.

Az önkormányzatok pénzügyi 
forrásainak két nagy csoportja van, 
az állami támogatás és saját bevé­
teleik. Ezeket a bevételeket alapve­
tően az éves költségvetési törvény 
határozza meg. Az állami támoga­
tás döntő hányada — mintegy 80 
százalék — alanyi jogon, normatív 
módon illeti meg az önkormányza­
tokat. A normatív támogatás az ön- 
kormányzatokra háruló állandó fel­
adatokhoz történő központi költ­
ségvetési hozzájárulást jelenti. Ál­
talában az egyes feladatok kiadása­
inak országos átlagára épül a nor­
matíva, ami felhasználási kötöttség 
nélkül illeti meg a feladatot ellátó 
önkormányzatot. Mivel „átlag” 
nem létezik, a valóságban vagy e 
fölött, vagy ez alatt van a szüksé­
ges összeg, így a normatív támoga­
tási rendszer nem képes, és nem is 
lehet feladata, hogy kizárólagos 
eszközként biztosítsa az önkor­
mányzati intézményrendszer mű­

ködőképességét. Éppen az így fel­
lépő problémák enyhítésére szüle­
tett a kiegészítő támogatások rend­
szere. Ezen túlmenően az önkor­
mányzati szféra beruházásainak, 
rekonstrukcióinak a társadalom 
szempontjából kiemelkedően fon­
tos körét címzett és céltámogatás­
sal segíti a központi költségvetés.

Az idei állami költségvetési tör­
vény szerint a helyi önkormányza­
tok pénzügyi forrásai 31 százalék­
kal bővülnek az 1990-es állapotok­
hoz képest. Az önkormányzatok 
előzetesen központilag kalkulált 
forrásai a következőképpen alakul­
nak ebben az évben: saját bevétel 
(helyi adó, vállalkozások stb.) 65 
milliárd forint; a személyi jövede­
lemadóból átengedett 50 százalék 
47 milliárd; a normatív állami hoz­
zájárulás 147 milliárd; a címzett, 
cél- és a kiegészítő támogatás, va­
lamint a központosított előirányzat 
együttesen 42 milliárd; az alapfokú

egészségügyi feladatok ellátásához 
a Társadalombiztosítási Alapból 
átvétel 63 milliárd; hitel, kötvény 4 
milliárd forint. Ez tehát összessé­
gében 368 milliárd forintot jelent. 
A normatív állami támogatást és a 
személyi jövedelemadó önkor­
mányzatoknak járó részét havi ará­
nyos részletekben utalják, ami nem 
elhanyagolható garanciát is jelent a 
működőképesség egész éves bizto­
sítására;

Az 1991. évi állami költségveté­
si törvény szerint egyes minisztéri­
umok költségvetési előirányzatai 
között is szerepelnek a helyi ön- 
kormányzatok számára pénzügyi 
lehetőségek.

Bár az első félévi gazdálkodásra 
vonatkozó pontos információk 
még nem állnak rendelkezésre, 
annyi azonban már most tudható, 
hogy tartós likviditási problémák 
nem jelentkeztek az önkormányza­
toknál. Néhány helyen eseti, rövid 
lejáratú hitelekkel kellett áthidalni 
a nehézségeket.

Pénzügyi feszültségek mutat­
koztak a közös tanácsokból szét- 
válló, önállósuló önkormányzatok­
nál. A megcsappant források miatt 
nehezebb volt a korábban kiépített 
intézményrendszer fenntartása. 
Megfontolandó tapasztalata volt az 
elmúlt időszaknak, hogy az önkor­
mányzatok önállósulása bizony 
többletköltségekkel jár.

A helyi önkormányzatoknál —  
elsősorban a támogatási rendszer 
normatív jellegéből adódóan —

gond, hogy az első helyen biztosít­
sák a működőképességet. Az ön- 
kormányzatok ma még csak kezde­
ti lépéseket tesznek feladat- és in­
tézményrendszerük felülvizsgálatá­
ra.

A költségvetéseknek csak igen 
mérsékelt részét képesek felújítá­
sokra fordítani, ami hosszabb tá­
von gondokat okozhat.

A személyi jövedelemadó áten­
gedett részével azok az önkor­
mányzatok járnak jól, amelyeknél 
az országos átlagnál alacsonyabb 
az egy főre jutó személy i jövede­
lemadó. Ahol ez magasabb az át­
lagnál, a normatív állami támoga­
tás növekménye nem tudja, nem 
képes ellensúlyozni a kieső szemé­
lyi jövedelemadó összegét. Ennek 
legtipikusabb esete a főváros.

Az önkormányzatok nagy ön­
mérséklettel és a helyi jövedelmi 
viszonyok megítélése alapján igen 
kis mértékben élnek az új adók be­
vezetésének lehetőségével.

Gondok elsősorban ott jelent­
keztek, ahol a korábbi — tanácsi 
— döntések pénzügyi következmé­
nyeit az új szabályozórendszer 
nem képes kezelni, nem sikerült 
pontosan felmérni a pénzügyi for­
rásokat, esetleg nincs kellő határo­
zottság a kiadások eldöntésénél.

A konkrét számokkal alátámasz­
tott országos helyzetkép csak az 
adatok kiértékelése után, szeptem­
ber elején adható.

. L. L. J.

Antall: a kormány a sajtómonopóliumok ellen
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A tömegtájékoztatás terén mű­
ködő legnagyobb amerikai alapít­
vány, a Freedom Forum delegáció­
ja hazánkba érkezett, hogy tanul­
mányozza a magyar sajtó helyze­
tét. Az amerikai újságírócsoportot 
tegnap a Parlamentben fogadta An­
tall József miniszterelnök. A láto­
gatás során igyekeznek áttekinteni 
a sajtó szabadságával, privatizáció­
jával, valamint a vallási és lelkiis­
mereti szabadság érvényesülésével 
kapcsolatos kérdéseket. Tapaszta­
lataik alapján döntenek majd arról: 
miként támogathatják a magyar tö­
megtájékoztatási eszközöket, a

sajtót, az egyes újságírókat. A mi­
niszterelnök a megbeszélésen tájé­
koztatta az amerikai újságírókat 
arról, hogy Magyarországon korlá­
tozás nélkül érvényesül a teljes saj­
tószabadság, s e téren bármely or­
szággal, rendszerrel kiálljuk az 
összehasonlítást. Szólt arról is, 
hogy a rendszerváltás folyamatá­
ban számos új, országos és helyi 
terjesztésű orgánum jelentkezett, 
így hatalmas versengés alakult ki 
köztük az olvasókért. Kiemelte: a 
kormány arra törekszik, hogy a ma­
gyar írott sajtóban ne alakuljanak ki 
monopolhelyzetek. Rávilágított ar­
ra, hogy készülőben van a média-

törvény, amely a sajtóviszonyokat 
rövidesen újraszabályozza. Az ere­
detileg ötventagú amerikai újságí­
ró-delegáció egyébként az elmúlt 
napokban Moszkvában járt, ahon­
nan csoportokra válva utaztak to­
vább a Cseh és Szlovák Köztársas­
ágba, Lengyelországba, illetőleg 
hazánkba. A miniszterelnöknél tett 
látogatás után a MUOSZ-ban ke- 
rekasztal-beszélgetésen találkoztak 
a magyar sajtó képviselőivel, majd 
fogadta őket Jeszenszky Géza kül­
ügyminiszter.

Az amerikai újságírók jártak a 
Magyar Hírlap szerkesztőségében 
is.

A korm ány  
az ú talapról is 

tárgyal

Lelőtte a társát egy határőr
Egy határőr — egyelőre isme­

retlen körülmények között — hét­
főn reggel hét óra tájt lelőtte társát. 
A tragikus eset előtt a csengeri Örs 
két embere járőrszolgálatban el­
hagyta szolgálati helyét, és egy kö­
zeli lakodalmas házban szeszes 
italt fogyasztott.

Szóváltás támadt közöttük, majd 
ezt követően dördült el a lövés. A 
bajtársa halálát okozó határőr ellen

a Debreceni Katonai Ügyészség el­
járást folytat.

MH-kommentár
Egykor válogathatott a határőr­

ség a sorkötelesek között: a bünte­
tett előélet kizáró ok volt, de vizs­
gálták az iskolai végzettséget, sőt, 
tájékozódtak a jelölt lakókörnyeze­
tében és munkahelyén is. Meglehet, 
bizonyos politikai megfontolások

Kárpótlási levelezési sarok

Amint azt korábban jeleztük, a Kárpótlási sarok —  a tör­
vény hatálybalépése után —  átalakul levelezési sarokká. A 
szerkesztőségünkhöz érkezett levelekre e rovat hasábjain, illet­
ve az esettől függően személyre szólóan válaszolunk. Munkán­
kat a kodifikációban részt vevő kormányzati szakemberek se­
gítik, akik szeptember közepétől —  igények szerint —  ingyenes 
jogi tanácsadással is állnak olvasóink rendelkezésére.

Özv. W. Lászlóné 1943-ban 
M. községben gyógyszertárat é- 
pített, amelyet a háromszobás la­
kásukban helyeztek el. Ezt a 
gyógyszertárat 1950-ben államo­
sították. A levélíró korára és 
egészségi állapotára tekintettel, 
1988-ban kivételes méltányos­
ságból az államosított ingatlan 
után kisebb előlegeket kapott. 
Jelenleg is ápolásra szorul. Ä le­
vélíró az iránt érdeklődik, hogy 
biztosít-e a kárpótlási törvény 
kivételes lehetőséget arra vonat­
kozóan, hogy ne kárpótlási 
jeggyel, hanem készpénzzel kár­
talanítsák. Az iránt is érdeklő­
dik, hogy kárpótlásként milyen 
feltételek mellett lehetne a gon­
dozását ellátó nevelt lányára az 
életjáradékot átruházni. Végeze­
tül a levélíró azt is kérdezi, hogy 
amennyiben már kapott előleget 
az elvett ingatlan után, kell-e 
még további igazolást beszerez­
nie az ingatlanról (helyrajzi 
szám, valamint a terület igazolá­
sa).

Válaszunk:
A tisztelt levélírónak arra a 

kérdésére, hogy a kárpótlási jegy 
helyett kivételes méltányosság­
ból készpénz fizetése megenged- 
hető-e, azt kell közölni, hogy er­
re a törvény most nem nyújt le­
hetőséget. Éel kell hívni a figyel­
met viszont arra a lehetőségre, 
mely szerint az elfogadott tör­
vény már nem zárja ki, hogy a 
kapott kárpótlási jegyeket, az 
úgynevezett másodlagos forga­
lomban készpénzre váltsák át.

Szakértők vizsgálják annak a le­
hetőségét is, hogy ezeket a kár­
pótlási jegyeket bevezessék a 
tőzsdére.

A kárpótlási törvény lehetővé 
tette, hogy a kárpótlásra jogosul­
tak életjáradék folyósítása céljá­
ra használják fel a kapott kárpót­
lási jegyeiket. Sajnálattal kell 
közölni a tisztelt levélíróval, 
hogy e lehetőségnek részletes 
feltételeit tartalmazó törvény 
még nem készült el, így e kér­
désre konkrét és érdemi választ 
adni nem áll módomban.

A szükséges igazolásokkal 
kapcsolatban pedig azt lehet 
mondani, hogy amennyiben 
azok nincsenek a levélíró birto­
kában, tehát nem rendelkezik o- 
lyan iratokkal, amelyekből meg­
állapítható az elvett ingatlan tu­
lajdonjoga, helyrajzi száma, il­
letve alapterülete — úgy kényte­
len lesz a kárpótlási igény érvé­
nyesítéséhez ezeket az iratokat 
valakivel (esetleg a nevelt lányá­
val) beszereztetni.

• Dr. M. Z.

A Budapest Főváros Kárrende­
zési Hivatalának telefonszámai 
1991. augusztus 14-től megvál­
toztak. Az ügyfelek közvetlenül 
fordulhatnak az ügyfélszolgálati 
irodához a 117-9707-es telefon­
számon, a központi hívószámok: 
118-6033 és 118-6066. Postací­
mük: 1364 Budapest, Pf.: 177, a 
telefaxszáma: 117-7259.

okán is, de talán nem indokolatla­
nul. Mert a határőrök naponta fegy­
vert és lőszert kapnak a kezükbe, s 
akár egyetlen ostoba lépéssel nem­
zetközi bonyodalmakat okozhatnak. 
Hazánk vendégei pedig elsőként 
velük találkoznak, és cseppet sem 
közömbös, milyen benyomásokkal 
lépik át a határt. A korábbi szelek­
ciót azonban illetékes helyen feles­
legesnek nyilvánították..^ Néhány 
hónapja egy határőr géppisztollyal 
szökött meg — őt egyébként bevo­
nulása előtt lőfegyverrel való 
visszaélés miatt marasztalta el a bí­
róság —, majd Ausztriában túszt ej­
tett. Okozta fiatal emberek halálát 
fegyverbaleset is, mások önkezük­
kel vetettek véget életüknek, míg 
most talán szándékos emberölés 
történt. És az okok aligha csupán a 
katonai élet sajátos viszonyrendsze­
rében keresendők. Egyébként pedig 
nem az illetékes hatóságok belügye, 
hogy kiket állítanak a határra.

•L . K.

Hol kaphatók  
a tankönyvek?
MTI - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Az általános iskolai, a gimnáziu­
mi, valamint a szakközépiskolai 
tankönyveket a tanévkezdés előtt 
csak az iskolákban lehet megvásá­
rolni.

Az iskolák maguk döntik el, 
hogy már a tanévnyitást megelőző­
en, vagy csak a szeptemberi kapu­
nyitás után árusítják-e azokat. A 
szakközépiskolák tankönyvei fo­
lyamatosan az Október 6. utca 8. 
szám alatt szerezhetők be, a gim­
náziumok anyagát pedig a Sas utca 
1. szám alatti tankönyvcentrum 
árusítja egész évben.

A könyvek augusztus utolsó he­
tében a vidéki oktatási intézmé­
nyekhez is megérkeznek. Néhány 
tankönyv késve jelenik meg, így 
például az általános iskola 8. osztá­
lyának második félévére szóló Tár­
sadalmi ismeretek című könyv 
csak szeptember 30-tól lesz kapha­
tó, de késve jelenik meg több szak­
középiskolai tankönyv és segéd­
könyv is.

Késedelemmel érkezik a diákok­
hoz néhány, a két tannyelvű gim­
náziumok számára készült, idegen 
nyelvű könyv.

M T I--- - - - - - - - -
A kormány mai ülésén egyebek 

között az útalapról tárgyal. Jelen­
leg a benzin árából literenként 3 
forint 20 fillér, a gázolajéból 70 
fillér gyarapítja az útalapot. Az 
útalap összege a tavalyi taxisblo­
kádot követően az idén az előző 
évi szinten maradt, 11,5 milliárd 
forintot tett ki. Reálértéken 30 
százalékkal ér kevesebbet.

A közlekedési tárca úgy véli, 
hogy még az idén mintegy 2 mil­
liárd forintra lenne szüksége ah­
hoz, hogy a legszükségesebb köz­
úti fenntartási munkálatokat el 
tudja végeztetni.

A kormány elé terjesztett kon­
cepció szerint az útalaphoz való 
hozzájárulás növekvő terheit nem 
a fogyasztó viselné, hanem a ter­
melői árat csökkentenék. Ennek 
már csak azért is megvan az alap­
ja, mert a benzin szezonális áru, 
és most, a nyár végén várhatóan 
az eddigieknél olcsóbb lesz.

A kormány tájékoztatót hallgat 
meg az útalap törvényi szintű sza­
bályozásának jelenlegi helyzeté­
ről is. A kormány foglalkozik a 
Mecseki Szénbányák helyzetének 
rendezésével, és remélhetően 
dönt a térségben kialakult válság 
megoldásának módjáról. Várható, 
hogy a mélyművelésű aknák egy 
részét bezárják.

A kormány előterjesztést hall­
gat meg a fenyegető telefonhívá­
sok központi, számítógépes nyil­
vántartásának bevezetéséről is.

Budapest hátul áll a rangsorban

Ismét több a munkanélküli
Az Országos Munkaügyi Köz­

pont tájékoztatása szerint az ápri­
lis-májusi lelassult növekedést kö­
vetően már júniusban jelentősen 
emelkedett a munkanélküliek szá­
ma, és ez júliusban tovább gyor­
sult. A regisztrált munkanélküliek 
száma meghaladta a 216 ezer főt, 
ami országos átlagban 4,5 százalé­
kos munkanélküliséget jelent. Az 
átlag mögött igen jelentős a szóró­
dás: míg Budapesten a munkanél­
küliségi ráta még mindig csak 1,1 
százalék, egyes megyékben már a 
10 százalékhoz közelít. A megyei 
munkaügyi központok információi 
szerint további mintegy 21 ezer 
dolgozót foglalkoztatnak csökken­
tett munkaidőben.

A regisztrált munkanélküliek 
számát növelték az iskolából kilé­
pő, első ízben elhelyezkedni kívá­
nók; a hónap végéig csaknem 18 
ezer pályakezdő jelentkezett a 
munkaközvetítő irodáknál. (Júni­
usban ezek száma mindössze 4484 
volt.) A munkát kereső fiatalok na­

gyobb része szakmunkás vagy 
szakközépiskolai végzettségű, az 
üres álláshelyek száma pedig to­
vábbra is alacsony, 100 regisztrált 
munkanélkülire átlagosan 7 állás­
hely jut.

Ä munkanélküliség továbbra is 
elsősorban a férfiakat érinti, szá­
muk az összes regisztrált 60, a re­
gisztrált pályakezdők 54 százaléka.

A munkanélküli-ellátásban ré­
szesülők júliusi záró létszáma 
168,9 ezer fő volt, ami az előző 
hónaphoz képest 16 százalékos nö­
vekedést mutat. Azok közül, akik 
az év folyamán munkanélküli-jára­
dékot vagy -segélyt kaptak, csupán 
17 százalék tudott ismét munkába 
állni. A jelenleg is ellátásra szoru­
lók 32 százaléka több mint fél éve 
vár munkalehetőségre.

A vállalatok által júliusban beje­
lentett létszámleépítések ugyan­
csak a munkaerőpiaci helyzet 
rosszabbodását jelzik: az előző hó­
napokban havonta 18-19 ezer mun­
kahely szűnt meg, ezzel szemben

júliusban 28 500. Az év hátralevő 
hónapjaira 74 000 munkahely 
megszűnését jelentették be előre, 
de ezek száma jóval nagyobb, akár 
ennek kétszerese is lehet.

A leépítések okai között 
leggyakrabban a volt szocialista 
export visszaesését, a belföldi ke­
reslet csökkenését, a gazdaságtalan 
termelés felszámolását említik, de 
az anyaghiány is szerepel a jelzett 
okok között.

Egyes régiókban az idegenfor­
galmi, mezőgazdasági és élelmi­
szer-ipari idénymunkák még vala­
melyest javítanak a helyzeten, de 
néhány megyéből már most jelez­
ték, hogy a téesztagok egy részé­
nek újra szüneteltetik a munkavi­
szonyát.Az egyre szaporodó kis­
vállalkozások kedvező foglalkozta­
tási hatása egyelőre nem képes el­
lensúlyozni a hagyományos szer­
vezetek körében végbemenő gyors 
létszámcsökkenést.

•R . L.

Máriapócson egy hívő kísérője zsebében gázspray volt

Ahová a biztonságiak 
sem kísérték el a pápát

II. János Pál magyarországi láto­
gatásának biztosításában 17 500 
rendőr, nyolcezer katona és határ­
őr, valamint 750 tűzoltó vett részt
— jelentette be az ORFK illetéke­
se, azt sem titkolva, hogy % 25 
ezernél is több ember hetek, eset­
leg hónapok óta készült a pápa ma­
gyarországi programjaira. A nem­
zeti előkészítő bizottság, a számos 
érintett önkormányzat, miniszteri 
biztos és szakemberek sora jó ideje 
egyebet sem tett, mint ülésezett, 
koordinált, szervezett, terveket ké­
szített, térképeket rajzoltatott és a 
helyszíneket járta — a látogatást 
megelőző héten nem is lehetett 
utolérni szinte senkit.

És szorgalmasan gyűjtötték az 
információkat: beszerezték a pápa 
útjairól készült felvételeket, a II. 
János Pál elleni merényletet meg­
örökítő filmkockákat, konzultáltak 
francia, olasz, osztrák és vatikáni 
szakértőkkel, s természetesen mű­
ködésbe léptek a titkosszolgálatok. 
Hiszen a világ egyik legveszélyez­
tetettebb személyiségéről van szó
— hangsúlyozták többször is az il­
letékesek, bár hozzátették: mindez 
inkább csak prevenció.

Miként hasonló célt szolgálha­
tott a lőfegyverek viselésének ide­
iglenes korlátozásáról szóló be­
lügyminiszteri rendelet, s más szi­
gorú intézkedések is.

A rendőrök, a katonák, a határ­
őrök — időt és költségeket nem kí­
mélve — gyakoroltak; ki hol fog 
állni, merre nézzen, mire ügyeljen, 
milyen esetekben és miként intéz­
kedjék — mégpedig az esemény 
jellegének megfelelően, ami sokak 
számára ugyancsak rendkívüli pró­
batételt jelenthetett... A Népstadi­
onban történt meg, hogy a pápa 
felszólította biztosítóit: hagyják

magára, hogy kísérő nélkül léphes­
sen hívei közé. A megdöbbent kor­
mányőrök, némi vonakodás után 
végül ezt a kívánságát is teljesítet­
ték. Miként a Máriapócson aján­
dékkal jelentkező hívőt sem utasí­
tották el, bár kísérője zsebében 
könnygázspray lapult. Talán a jó­
kora szobrot tartották szükséges­
nek „fegyverrel” biztosítani? Azt 
viszont szakemberek már kisebb 
bakinak tartják, hogy Esztergom­
ban a pápa szállására egy palack 
ital érkezett, amit Őszentsége rá­
adásul meg is kapott. Az esemény­
hez kevés köze van, de Máriapó­
cson más is történt: közéletünk egy 
prominens képviselője hátulról fel­
küzdötte magát az első sorba, hogy 
közelebbről adhassa át magát az 
áhítatnak. De nagy igyekezetében 
egy apróságról megfeledkezett, hi­
szen pártbéli ellenlábasa mellé ke­
veredett. Amint az egyik miniszter 
halkan megjegyezte, ettől kezdve a 
biztonsági embereknek talán nem 
is annyira a pápára, mint inkább az 
egymás mellett ülő két úrra kellene 
figyelniük...

Apró hibák persze becsúsztak: a 
gépkocsioszlop indulásánál lema­
radtak emberek, nem a számukra 
kijelölt autóba ültek, vagy éppen a 
járművek mozgásában volt némi 
zavar. De megesett az is, hogy az 
egyik kocsi túl lendületesen indult, 
mirü"a biztonsági emberek le- 
pottyantak róla. Igazán veszélyes­
nek tűnő helyzettel viszont a szak­
emberek csak egyszer találkoztak: 
egy francia rendszámú autónál a 
kutya robbanóanyagot jelzett.

Á tűzszerészek azonban nem ta­
láltak semmit, pedig egy másik 
négylábú is szimatot fogott. A 
megoldást utóbb a tank kiürítése 
hozta, a derék ebek ugyanis az

ólommentes benzinre jeleztek. Os­
toba bejelentésekben ezúttal sem 
volt hiány. A névtelen telefonálók 
zömét szerencsére nem is kellett ko­
molyan venni, így a tűzszerészek 
mindössze az esztergomi Mária- 
szoborhoz vonultak ki. Bombát per­
sze ott sem találtak, de a telefonáló 
gyorsan rendőrkézre került: a tréfás 
kedvű úr a helyi nyomozók régóta 
keresett ismerőse volt. Az már in­
kább csak kínos epizód, hogy a 
kormányőrség garázsában mosásra 
váró biztonsági Mercedest próbál­
gató kormányőrök kizárták magu­
kat a kocsiból. Történt ugyanis, 
hogy a méregdrága autó speciális 
felszereléseinek tanulmányozása 
közben beindítottak valamit, mire 
a jármű összes ajtaja becsukódott. 
Szakemberek sora dolgozott hajna­
lig, mire megfejtették a szerkezet 
titkát, s így a Mercedes időre kiáll­
hatott.

Az öt nap alatt egyébként sem­
milyen említésre méltó esemény 
nem történt, a biztonsági szervek 
csaknem kifogástalanul dolgoztak, 
és a példátlanul szigorú intézkedé­
seket — az illetékesek szerint —  a 
lakosság is megértőén fogadta. 
Olyannyira, hogy egy nyitva felej­
tett ablak miatt feltört lakás idő­
közben hazatérő tulajdonosa sem 
tiltakozott, sőt, még ő kért elné­
zést, nem tartva igényt a zár meg­
javítására sem.

A szertartások helyszínein 
mindössze két zseblopás történt, az 
egyik tettesét azonnal el is fogták. 
De úgy tűnik, a bűnözők másutt 
sem próbálkoztak, hiszen a rendőr­
séghez mintegy negyven százalék­
kal kevesebb feljelentés érkezett.

•L.J.

Kereszténység, hatalom, nők, abortusz, pápa
Az egyház és a szabadgondolko­

dás, kereszténység és hatalom viszo­
nya, a katolikus egyház, a nők és az 
abortusz problematikája volt a témá­
ja annak a tegnapi tanácskozásnak, 
amelyet tegnap rendezett a Budapes­
ti Anarchista Csoport, a Feminista 
Hálózat és a Magyar Narancs című 
lap a Kossuth Klubban. „A pápai lá­
togatás hatásainak negatív elemeit 
kívánom ellensúlyozni” —  mondta 
az elsőként szót kapó Eörsi István 
bevezetésképpen előadásában, 
amely a Tűnődések az anakronizmus 
tárgykörében címet viselte. — A lá­
togatásban egy dolog nem volt anak­
ronisztikus, a szigorú biztonsági in­
tézkedések ténye —  jegyezte meg a 
tőle megszokott malíciával Eörsi. 
Majd azon tűnődött, mennyire kiü­
rültek egyes keresztény szimbólu­
mok. Erre említette példaként, hogy 
a magyar lapok megírták: a pápa 
magyar misebort használt a misék­
hez. A középkorban elképzelhetetlen 
lett volna, hogy a katolikus szertartá­
sokon Jézus vérét szimbolizáló bor 
eredetét firtassák. De ugyanígy 
anakronizmus volt, amikor Walesa a 
katolikus egyházfő lengyelországi 
látogatása alkalmából megcsókolta 
II. János Pál gyűrűjét; itt tulajdon­
képp „államfő csókolt gyűrűt állam­
főnek”, s ilyen gesztust még a Ca- 
nossát járt IV. Henrik sem tett —

emlékeztetett. Eörsi István egyéb­
ként anakronisztikusnak minősítette 
a pápa történelem- és emberfelfogá­
sát, Európa- és nemzetfelfogását is. 
Utóbbira bizonyíték — hangsúlyozta 
—, hogy II. János Pál nemrégiben 
kifejtette: „Az igazi Európa: a ke­
reszt Európája. Lengyelország: a ke­
reszt hazája.” Ebből a gondolat- 
menetből pedig az következik —  
miként azt a pápa lengyelországi lá­
togatásakor hangsúlyozta — , hogy 
nem Lengyelországnak kell felzár­
kóznia Európához, hanem neki kell 
Európát magához emelnie. Gábor 
György a keresztény antiszemitiz­
mus eredetét, a zsidó—keresztény 
szakítás problémáját bemutatva, 
egyebek között az antiszemitizmus 
válfajairól szólva azon véleményé­
nek adott hangot, hogy az elmúlt 
kétezer év sokféle antiszemitizmusa 
közül a vallási volt a meghatározó, 
amelyre a politikai, gazdasági és 
egyéb antiszemitizmusok építettek.

Gelenczey Alirán kereszténység 
és hatalom viszonyát elemezve ki­
emelte: az emberiség történetében a 
kereszténység hatalma volt a legna­
gyobb, ami valaha is létrejött. Ennek 
erejét csak növelte, hogy bizonyos 
időszakokban egyházi és világi hata­
lom összefonódott, s az egyházi 
szankciókat követték a világi szank­
ciók is. A keresztény hatalmi struk­

túra legveszélyesebb elemének az 
előadó azt tartotta, hogy a hatalom 
felülről legitimált. Gelenczey Alirán 
— miként a konferencia más előadói 
is — számos párhuzamot említett az 
egyházi hatalmi harcok, illetőleg a 
bolsevista hatalmi harcok között.

Az egyház, a nők és az abortusz 
problematikáját megvilágító elő­
adók, köztük feminista aktivisták 
élénken bírálták, hogy a pápa nem 
csak az abortuszt, hanem a fogam­
zásgátlást is ellenzi. A katolikus egy­
háznak a magzatelvétellel kapcsola­
tos állásfoglalásait az egyháznak az 
emberi életről vallott definícióján ke­
resztül elemezték. Ezenkívül hangot 
adtak véleményüknek, miszerint az 
ember ne elsősorban a magzat, ha­
nem a világra jövő lény iránt érezzen 
felelősséget, s ennek tükrében köze­
lítse meg az abortusz kérdését.

Szalai Pál eszmefuttatásában, mi­
szerint kialakul-e „keresztény kur­
zus” Magyarországon, kifejtette: en­
nek jelei intézményesen egyelőre 
nem érvényesülnek, ám a problema­
tika a köztudatban tetten érhető. Kü­
lönösen visszataszító az az alantas 
gyűlölködés — érvelt a közíró — , 
amely egyes sajtótermékekből 
„fröcsköl” a konkrétan olykor meg 
nem nevezett liberálisokra. Az elő­
adó úgy vélekedett, hogy a politikai 
nacionalizmus összeegyeztethetetlen

a kereszténységgel, amit egyébként 
az európai politikum három legfőbb 
irányzata közé sorolt. Másrészt sür­
gette a megegyezést azokkal a ke­
resztényekkel, akiknek kereszténysé­
ge „belülről fakad”, s akiknél a ke­
reszténység melletti elkötelezettség 
az emberi méltóság melletti elkötele­
zettséget jelenti.

Sükösd Miklós a pápalátogatás 
médiumtapasztalatait elemezve ki­
fejtette: a tévé- és rádióközvetítések 
mennyisége megfelelt mind a ma­
gyar katolikus lakosság igényeinek, 
mind a nemzetközi érdeklődésnek. 
A közszolgálati televízió kommen­
tárjait viszont több szempontból is 
bírálta az előadó. Egyrészt a világi 
kommentátor, Czigány György, szó- 
használatában átvette a katolikus ter­
minológiát, másrészt kimutatható 
volt a műsorközvetítő részrehajlása 
abban, hogy mindvégig a pápaláto­
gatás céljainak elfogadására szólítot­
ta fel a nézőket. így a közszolgálati 
televízió transzmissziós szerepet ját­
szott. Jobb bizonyítványt állított ki 
az előadó az írott sajtóról; a heti- és 
napilapokban érvényesült a pluraliz­
mus. A látogatás előtt, illetve alatt 
olyan témákkal — a látogatás költsé­
gei, abortusz stb. — is foglalkoztak, 
amelyek a tévében nem jelentek meg.

•F. A.
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